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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Сучасний етап розвитку освіти в 

Україні відображає зміни в соціально-економічному та політичному житті. 

Завдання модернізації освіти визначають: відхід від авторитарної педагогіки; 

створення умов для формування активної, відповідальної, творчо мислячої 

особистості, здатної до самоосвіти та саморозвитку; розвитку її логічного 

мислення. 

У Законі України «Про освіту» зазначено, що метою освіти є всебічний 

розвиток людини як особистості та найвищої цінності суспільства, розвиток 

її талантів, розумових і фізичних здібностей; виховання високих моральних 

якостей; формування громадян, здатних до свідомого суспільного вибору, 

збагачення на цій основі інтелектуального, творчого, культурного потенціалу 

народу та підвищення освітнього рівня народу. 

Питання розвитку мислення завжди перебувало в центрі уваги 

психологів (О. М. Леонтьев, А. О. Смирнов, Д. Б. Ельконін, П. П. Блонський, 

А. В. Брушлинський, Л. С. Виготський, П. Я. Гальперін, В. В. Давидов, 

О. К. Дубосавицький, Б. М. Кедров, Я. А. Пономарьов, С. Л. Рубінштейн) і 

педагогів (Л. В. Занков, Г. С. Костюк, І. Я. Лернер, В. Ф. Паламарчук, 

М. Н. Скаткін, В. О. Сухомлинський та ін.). 

Пошуку шляхів розвитку логічного мислення дітей, вивченню впливу 

особливостей організації навчально-пізнавальної діяльності на формування 

логічних умінь присвячені кандидатські дисертації Н. Г. Мартинюк, 

О. І. Федоренко, В. Ф. Курбейло, В. Н. Осинської, Л. І. Воробйової, 

Т. С. Михайлович, Г. Ю. Лаврешиної та ін. 

Незважаючи на численність наукових напрацювань із проблеми 

формування логічного мислення, залишаються недостатньо вивченими 

особливості й основні напрями діяльності дошкільних навчальних закладів 

щодо розвитку логічного мислення у старших дошкільників; не розроблено 

методики, спрямованої на педагогічну підтримку вихователів у розвитку 
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логічного мислення у дітей 5–6-го років життя. 

Педагогічна значущість та недостатня розробленість проблеми розвитку 

логічного мислення у старших дошкільників зумовили вибір теми 

дипломного дослідження «Педагогічні умови розвитку логічного мислення 

у старших дошкільників». 

Мета дослідження полягає в обґрунтуванні та експериментальній 

перевірці педагогічних умов розвитку логічного мислення у старших 

дошкільників у дошкільному навчальному закладі. 

Завдання дослідження:  

1. Визначити сутність і структуру поняття «логічне мислення у старших 

дошкільників»; уточнити поняття «розумові операції». 

2. Виявити критерії, показники та схарактеризувати рівні розвитку 

логічного мислення у старших дошкільників. 

3. Визначити та обгрунтувати педагогічні умови ефективного розвитку 

логічного мислення у старших дошкільників. 

4. Розробити й апробувати модель та експериментальну методику 

розвитку логічного мислення у старших дошкільників. 

Об’єкт дослідження – навчально-пізнавальна діяльність старших 

дошкільників у дошкільному навчальному закладі. 

Предмет дослідження – експериментальна методика розвитку логічного 

мислення у старших дошкільників. 

Гіпотеза дослідження. Розвиток логічного мислення у старших 

дошкільників буде ефективним, якщо реалізувати такі педагогічні умови: 

взаємозв’язок пізнавальної, мовленнєвої та ігрової діяльності дітей; наявність 

інформаційно-методичного супроводу розвитку логічного мислення дітей; 

занурення дітей в активну пізнавально-дослідницьку діяльність. 

Для вирішення поставлених завдань та перевірки гіпотези нами був 

використаний комплекс взаємодіючих методів дослідження: з метою 

обґрунтування змісту поняття «логічне мислення у старших дошкільників», 
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визначення його структури, критеріїв, показників, педагогічних умов 

розвитку у старших дошкільників логічного мислення, уточнення 

понятійного апарату дослідження використано метод аналізу й узагальнення 

наукових даних філософської, психолого-педагогічної і методичної 

літератури; для визначення рівнів розвитку досліджуваного явища у старших 

дошкільників, особливостей впливу педагогів і батьків на процес розвитку у 

старших дошкільників логічного мислення використано спостереження, 

бесіди, анкетування, вивчення планів навчально-виховної роботи вихователів 

дошкільних навчальних закладів;  

Результати дослідження можуть бути використані в навчально-

виховному процесі дошкільних навчальних закладів; у підготовці майбутніх 

педагогічних кадрів для системи дошкільної освіти у змісті курсів 

«Дошкільна педагогіка», «Теорія та методика формування елементарних 

математичних уявлень», «Дошкільна лінгводидактика» тощо; у системі 

підвищення кваліфікації та перепідготовки вихователів дошкільних 

навчальних закладів; у розробці програм виховання дітей дошкільного віку і 

підготовці методичних посібників. 

Структура  дослідження. Дипломна робота складається зі вступу, трьох 

розділів , загальних висновків, списку використаних джерел та додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

Дослідження присвячено проблемі розвитку логічного мислення у 

старших дошкільників, у якому обґрунтовано й апробовано педагогічні 

умови, модель і експериментальну методику їх реалізації. 

1. Визначено сутність поняття «логічне мислення у старших 

дошкільників», під яким розуміємо процес формування логічних прийомів 

мислення в пізнавальній діяльності старших дошкільників для активного 

здобування ними знань, вміння застосовувати їх у творчому перетворенні 

дійсності; розвиток у них таких якостей, як уміння виділяти суть питання 

(висловлення), відмежовувати від неістотних деталей (абстрагування), 

переходити від конкретної ситуації до схематичної (створювати простішу 

модель), виділяти із загального твердження часткове, доходити логічних 

висновків з посилань і застосовувати ці висновки тощо. 

2. Виявлено критерії, показники та схарактеризовано рівні розвитку 

логічного мислення у старших дошкільників. Уточнено зміст поняття 

«розумові операції», це однин із способів інтелектуальної діяльності, за 

допомогою якого людина буде вирішувати ті чи інші завдання. Підставою 

для оцінки рівнів розвитку логічного мислення у старших дошкільників було 

визначено гносеологічний, конструктивний, оцінно-рефлексивний і 

мовленнєво-мислительний критерії. Відповідно до критеріїв і показників 

(наявність у старших дошкільників розумових операцій: зацікавленість, 

допитливість, порівняння, класифікація, спостережливість, планування, 

абстрагування, конкретизація, аналіз, синтез, узагальнення; уміння складати 

розповіді-доведення, розповіді-порівняння, розповіді-планування, розповіді-

міркування (роздуми)) розвиненість логічного мислення у старших 

дошкільників проявляється на достатньому, вище задовільного, задовільному 

і низькому рівнях. 

3. Визначено та обгрунтовано педагогічні умови, що забезпечують 

ефективний розвиток логічного мислення у старших дошкільників такі як: 
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взаємозв’язок змісту пізнавальної, мовленнєвої та ігрової діяльності дітей; 

наявність інформаційно-методичного супроводу розвитку логічного 

мислення у дітей; занурення дітей в активну пізнавальну діяльність. 

4. Розроблено та апробовано модель та експериментальну методику 

розвитку логічного мислення у старших дошкільників. Складовими моделі 

розвитку логічного мислення у дітей 5-6 років є мета, етапи роботи, форми та 

методи роботи, педагогічні умови розвитку логічного мислення у старших 

дошкільників, результат (рівень) розвитку логічного мислення у старших 

дошкільників. Етапи експериментальної методики (інформаційно-

збагачувальний, репродуктивно-діяльнісний, креативно-дослідницький, 

оцінно-рефлексивний) передбачали реалізацію педагогічних умов розвитку 

логічного мислення у старших дошкільників. 

Перший етап – інформаційно-збагачувальний – передбачав 

пропедевтику розвитку логічного мислення у старших дошкільників; 

розвиток комунікативних умінь; підготовку до формування мисленнєвих 

умінь. Цей етап передбачав реалізацію педагогічної умови – взаємозв’язок 

змісту пізнавальної, мовленнєвої та ігрової діяльності дітей. Провідною 

формою роботи виступили інтегровані заняття з різних розділів програми 

(ознайомлення з довкіллям, художня література, математика, музика т. ін.). 

Змістовий аспект передбачав використання таких методів і прийомів: 

індивідуальні заняття; система логічних мисленнєвих вправ і задач; 

кросворди, ребуси, чайнворди, лабіринти, анаграми тощо. 

Метою другого етапу – репродуктивно-діяльнісного – було викликати 

інтерес та спрямувати діяльність дітей на розвиток у них основних 

розумових операцій – зацікавленість, допитливість, порівняння, 

класифікація, спостережливість, планування, абстрагування, конкретизація, 

аналіз, синтез, узагальнення, а також уміння складати розповіді-доведення, 

розповіді-порівняння, розповіді-планування та розповіді-міркування 

(роздуми). На цьому етапі реалізовувалась педагогічна умова – наявність 

інформаційно-методичного супроводу розвитку логічного мислення у дітей.  
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Провідною формою роботи виступили інтегровані заняття з різних розділів 

програми (розвиток мовлення,  математика, художня література, малювання 

т. ін.). Змістова лінія цього етапу полягала у застосуванні таких методів і 

прийомів: дидактичні ігри та вправи логіко-пізнавальної спрямованості;  

«мозковий штурм» тощо. 

Третій етап – креативно-дослідницький – був спрямований на розвиток 

інтересу до результатів власної діяльності; розвиток уміння самостійного 

виконання дослідження за поданим алгоритмом дій. На цьому етапі 

реалізовувалася педагогічна умова – занурення дітей в активну пізнавальну 

діяльність. Змістова лінія полягала в застосуванні таких видів роботи: 

досліди з предметами і явищами; логічні задачі; складання проектів; КВК та 

ін. 

Четвертий етап – оцінно-рефлексивний – мав за мету навчити дітей 

адекватно оцінювати власні можливості та можливості своїх однолітків і 

давати їм мотивовану оцінку; розвиток уміння самостійно планувати 

діяльність, спрямовану на розвиток логічного мислення; закріплення 

логічних мисленнєвих умінь.  

За результатами експериментального дослідження доведено, що 

визначені педагогічні умови забезпечують розвиток логічного мислення у 

старших дошкільників. Кількісні показники рівня розвитку логічного 

мислення у старших дошкільників експериментальних груп після 

формувального експерименту значно перевищують показники дітей 

контрольної групи і відповідні показники, здобуті під час констатувального 

етапу експерименту. Кількість дітей, які досягли достатнього рівня розвитку 

логічного мислення збільшилася в експериментальних групах на 12,5%, рівня 

вище задовільного – на 50,3%. На 1,2% зменшився відсоток дітей, віднесених 

до задовільного та на 61,6% – до низького рівнів. У контрольних групах 

достатній рівень розвитку логічного мислення у старших дошкільників 

підвищився на 3,3%, рівень вище задовільного – на 12,1%, задовільний рівень 

– на 19,7%; низький рівень знизився на 36,1%. 
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